

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő
M I G E N D D E Z S Ó

Egyes szám ára 10 fillér
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Postatakarékpénzt. csekk szála: 34.141

A házassági kölcsön

Az újév a magyar szociálpolitikai intézkedések körét jelentős újítással gazdagította. A m. kir. belügyminiszternek a házassági kölcsönről szóló 1100—1941. B. M. számú rendelete ismét hatalmas lépést jelent annak a kormányzati programnak megvalósításában, melynek végcélja az alsó népréteg gazdasági, szellemi, erkölcsi felemelése útján a társadalmi egyenlőtlenségek kiküszöbölése és a népesség szaporodásának előmozdítása. A házassági kölcsön elhárítja az akadályt azoknak a házasságoknak az útjából, akikben az egészséges házasság fizikai és erkölcsi előfeltételei megvannak, csupán a szükséges anyagi hiányoznak s ezzel lehetővé teszi új, életképes s a nemzet szempontjából értékes családi tűzhelyek alapítását.

A statisztika azt bizonyítja, hogy éppen a kisjövedelmű, szerényebb anyagi eszközökkel rendelkező társadalmi osztályból kerülnek ki azok, akik kellő időben, tehát abban az életkorban kötnek házasságot, amely nemcsak egészséges új generáció életrehozására, de ezek felnevelésére is alkalmas. Eddig a közös életút kezdetén álló fiatal házasságok azonban legtöbbször és természetesen legfeljebb azt a minimális keresetet tudták maguknak biztosítani, mely elsőrendű életszükségeiket szerényen fedezte ugyan, arra azonban már nem volt elegendő, hogy a házassághoz nélkülözhetetlen beruházásokat is fedezze. Nagyon sokan válaszára kerültek így. A gyengébbek, vagy alacsonyabb értelmi és erkölcsi szinten állók túltették magukat az isteni és emberi törvényeken: együttélésükön és annak gyümölcsein így nem is lehetett áldás. Az erősebbek, magabiztosok, értelmesek viszont kénytelenek voltak házasságukat már terhes adóssággal, keresetük teljesítőképeségét meghaladó részletfizetések vállalásával kezdeni, amely azután a gyermekáldások nem jelentéktelen anyagi terhét is számitva, súlyos anyagi nehézségekben jelentkezett és sokszor megkeserítette, sőt felbarította a családi életet, de legalább is arra vezetett, hogy a szülők a gyermekáldás korlátozásával igyekeztek anyagi helyzetükön javítani.

A házassági kölcsönnel — amelyet ez év január 1-étől lehet kérelmezni — ez a helyzet megszűnt s megszűntek azok a veszélyek is, amelyeket az anyagi hiánya erkölcsi és népszaporodási téren magában rejtett. Ez a kölcsön nemcsak azért nem jelent terhet a házasságra, mert kamatmentes, de azért sem, mert még havi 1 százalékos törlesztést sem kell fizetniük azoknak,

akik a házasság tulajdonképpeni célját felismerve s a nemzet érdekeit megértve, kellő számú utóddal ajándékozzák meg a hazát. A gyermekáldások ugyanis egyben a kölcsön tekintélyes részének — négy gyermek születése esetén az egész összegnek — elengedését jelentik.

Ezzel az Országos Nép- és Családvédelmi Alap hatósugara — melyből a házassági kölcsönöket is folyósítják — lényegesen bővült. Az Alap alig másfél éves fennállása óta a sokgyermekes családok ezreinek nyújtott egzisztenciát jelentő támogatást, most emellett új feladatává vált az, hogy életképes, egészséges és terebélyes új magyar családok alapítását segítse elő, tegye lehetővé. Eppen ez utóbbi cél indokolja a kölcsönben részesíthetők körének bizonyosfokú megszorítását, mert a hangsúly nem a házasságkötések számának emelésén, hanem a népszaporodás előmozdításán nyugszik. Ebből a szempontból természetesen elsősorban a fiatal és egészséges egyedek egybekelését kell lehetővé tenni, ezért mondja ki a rendelet feltételként mindkét házasság fel-

nél a 32 éves felső korhatárt, ezért állítja további előfeltételként az egészséget és a fedhetetlen erkölcsi előéletet. Kevesebb szigorral szabja meg a rendelet a kölcsönben részesíthető házasságok anyagi és jövedelmi határát, amikor lehetővé teszi, hogy 5000 pengő értékű vagyonnal és 300 pengő együttes havi jövedelemmel bíró házasságok még részesülhessenek a házassági kölcsön kedvezményében, nyilvánvalóan azzal a céllal, hogy egy kis lakóház, szerényebb állás, vagy közös kereset ne állja útját az egyébként reászorult házasságok ilyen megsegítésének. Az Országos Nép- és Családvédelmi Alapról szóló 1940. évi XXIII. t. c. ben lefektetett célt hivatott a rendelet szolgálni tovább azzal, hogy a mezőgazdasági népességből és sokgyermekes családokból származó házasságoknak előnyt biztosít a kölcsön elnyerésében.

Az intézkedés tehát céljának — az egészséges népszaporodásnak — szolgálatán felül telítve van nemcsak szociális, de fajvédelmi és erkölcsi tartalommal.

A vármegyék alispánjai és városok polgármesterei a hozzájuk beérkező kérelmek elbírálása alapján rövidesen megkezdik a kölcsönök fo-

lyosítását. Ettől az időtől kezdve megszűnik az a gyakori akadály, mely eddig olyan sokszor útját állta a két egymásnak teremtett ember pár egybekelésének, de egyben megszűnik annak lehetősége is, hogy életerős emberek anyagiak, vagy megfelelő támogatás hiányával indokolják terméketlen életüket és kötelességmulasztásukat a nemzettel szemben.

Az állam ismét segítőkézett nyújtott népünk egy jelentős rétegének, annak a néprétegnek, amelynek szent és magas hivatása a magyar jövő, az új erős magyar nemzetek biztosítása. Soha talán nagyobb szükség nem volt sok-sok kis magyarra, soha nem függött talán nemzetünk léte és boldogulása jobban attól, hogy tíz, húsz, vagy ötven év múlva hányan leszünk, mint éppen a mi időnkben. Hisszük, hogy a magyar anyák valamennyien s elsősorban azok, akiket a Nép- és Családvédelmi Alap juttat családi tűzhelyhez, magasztosan szép hivatásukat olyan kötelességtudással teljesítik, amilyen kötelességtudás a magyar asszonyoknak századokon át mindig sajátja volt.

Katonai egyezmény Németország, Olaszország és Japán között

Berlin, január 19. nap katonai egyezményt írt alá Berlinben.
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az egyezmény megállapítja a közös ellen-Németország, Olaszország és Japán vasár- ség elleni közös hadműveletek irányelveit.

Keitel kedden Budapestre érkezik

Berlin, január 19. tábornagy január 20-án, kedden többnapos tartózkodásra Budapestre érkezik, hogy viszonzza Bartha Károly honvédelmi miniszter tavalyi németországi útját.
(MTI) Keitel Vilmos német

Minden eddiginél hevesebb légitámadást intézték a japánok Singapore ellen

Tokió, január 19. dászgépek is felszálltak. A légitámadásban 30 angol gépet lelőttek a japánok. A többi angol gép Szumátrába menekült.
(MTI) Japán bombázók minden eddiginél hevesebb légitámadást intéztek Singapore ellen. Az angol va- nál döntő ütközetre kerül sor, mert a britek minden áron tartani akarják itt a védelmi vonalat, mely csak 40 kilométerre van Singaportól.
Az a vélemény, hogy Johore Baru-

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Letartóztatták Burma miniszterelnökét

Amsterdam, január 19.
(MTI) Ideérkezett jelentések szerint az angol hatóságok Burma miniszterelnökét letartóztatták.

Nedics átvette a parancsnokságot a szerb fegyveres alakulatok fölött

Belgrád, január 19.
(MTI) Nedics tábornok, miniszterelnök hivatalon közleményben jelentette be, hogy a szerb fegyveres alakulatok fölötti parancsnokságot átveszi. Kijelentette, hogy minden rendbontás ellen a legszigorúbban jár el.

Vichy cáfolja Franco franciaországi utazásának hírét

Vichy, január 19.
(MTI) Hivatalos francia helyen erélyesen megcáfolták azt az elterjedt hírt, amely szerint Franco spanyol államfő Franciaországba utazik, hogy ott tárgyalást folytasson a földközi-tengeri kérdéssel kapcsolatban.

Ródlí

minden nagyságban kapható
a Körösvidék-bolt
játékosztályán.

Mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam Szegeden

Február 3-tól február 28-ig, valamint március 2-től 28-ig Szegeden a m. kir. állami felsőipariskolán (Kálvária-tér 5b) mezőgazdasági gépkezelő-tanfolyam lesz. A tanfolyamnak hallgatója lehet minden 18-ik életévét betöltött egyén, aki a cséplőgép üzemi karbantartásával és vetőmagtisztítógépek kezelésével kíván foglalkozni. Ezek közül elsősorban a cséplőgépek, vetőmagtisztítógépek és mezőgazdasági traktorok tulajdonosai, vagy ezek családtagjai, a gazdasági alkalmazottak és esetleg már eddig is tényleges alkalmazásban álló cséplőgép, vetőmagtisztítógép, valamint mezőgazdasági traktorkezelők jöhetnek figyelembe. A tanfolyamra jelentkezni lehet személyesen, vagy írásban, 15 pengő beíratásdíj és tandíj egyidejű beküldése mellett 1942. január 25-ig, illetve február 15-ig a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamaránál (Kecskemét, Rákóczi-út 17-19), vagy a m. kir. állami felsőipariskolán (Szeged, Kálvin-tér 5b).

A hallgatók közös elszállásolásáról és kedvezményes ételmezéséről a kamara kívánatra gondoskodik. A jelentkezők pokrócot vigyenek magukkal. Az anyakönyvi kivonat, felvétel esetén bemutatandó.

Az idejében jelentkezett hallgató a MAV vonalaira kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolványt kap a kamarától, az igazolvány díjának utólagos lefizetése mellett.

Hazautazott Ciano olasz külügyminiszter

Budapest, január 19.
(MTI) Ciano gróf olasz külügyminiszter, aki a kormányzó úr és a kormány meghívására több napot töltött Magyarországon, vasárnap este elutazott Budapestről haza.

Ellentámadásba mentek át a németek a keleti front középső szakaszán

Berlin, január 19.
(MTI) A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderőfőparancsnokság közli: Krim félszigetén, Szebasztopolnál az ellenség ismételt támadásait visszavertük és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztunk. A keleti arcvonal középső és északi részében a német csapatok a tovább folyó súlyos harcokban visszautasították az ellenség sok támadását. Több helyen sikeres ellentámadásokat hajtottak végre. E harcokban erős német harci és vadászpilóták vettek részt. A repülőkötelékek — részben merészen végrehajtott mélytámadásokkal — megsemmisítettek többszáz járművet és más szállítási eszközt,

valamint sok nehézfegyvert és más hadiszert. A vasutvonalak ellen végrehajtott légitámadásoknál megrongáltak több megrakott szovjet szállítóvonatot.

Egy német páncélos hadosztálynak a középső arcvonalszakaszon végrehajtott támadásánál az ellenséget visszavetették. Az ellenség 450 halottat hagyott hátra.

Leningrád körül a fegyveres SS egyik köteléke rohamvállalkozások során szétrombolt 15 kiserődött és tüzelőállást. A kötelék sok fegyvert zsákmányolt és nagy veszteséget okozott az ellenségnek.

A Jeges-tengeren német tenger-alattjáróvadászok elsüllyesztettek egy ellenséges tengeraltjárót.

Sertéshizlalók figyelmébe!

A legújabb miniszteri rendelet értelmében
hízottsertést vásárolok!

Takács Elemér

jogosított kereskedő
II, Andrássy-út 49 szám.

A közlelmezési kirendeltségnél vehető át az olcsó népruházati cikkek vásárlására szóló utalvány

Jelentettük már, hogy az olcsó népruházati cikkekre benyújtott igényléseket a közlelmezési hivatal felülbírálta. Az olcsó népruházati cikkek vásárlására feljogosító utalványt mindenki ott kapja meg, ahol az igénylést benyújtotta. Ne zaklassa tehát senki feleslegesen a központi

hivalt, hanem menjen el utalványért az illetékes kerületi kirendeltséghez, mégpedig minél előbb. Az utalványt január 31-ig kell beváltani a Hangya Andrássy-úti főüzletében. Január 31 után az utalványt már nem váltják be.

Elszakadási mozgalom a Délafrikai Unióban

London, január 19.
(MTI) A Délafrikai Unió parlamentje 90 szavazattal 45 ellenében elvetette azt a törvényjavaslatot, amely követelte, hogy a Délafrikai Unió mondja ki Angliától való függetlenségét.

Az elmúlt évben nyolcvannégyszer vonult ki a tűzoltóság

5.487 pengő volt a tűzkár

Békéscsaba város tűzoltóparancsnoka most készítette el az elmúlt évről szóló jelentését, mely többek között a következőket tartalmazza: Békéscsaba megyei város házainak száma 9516, ebből tanyai épü-

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna.
Telefon 239

Kedd, szerda, csütörtök

A magyar filmgyártás kimagasló alkotása:

ÁLLA BÁL

SZELECZKY ZITA

CSORTOS GYULA

let 2900. A város hat közigazgatási kerületre osztva 2676 kat. holdon fekszik, határának területe 51 416 kat hold.

A város hivatásos tűzoltóságának létszáma: 1 parancsnok, 1 tisztgyakornok, 3 tűzmester, 1 csővezető, 4 segédcsővezető, 16 tűoltó. Az önkéntes tűzoltóság létszáma 54 működő tag Gyári telepi tűoltók létszáma összesen 75 fő. Légoltalmi szolgálatos tűoltó 120 van.

A város határához tartozó sűrűn lakott tanyarészekben, mint Sopronytanya, Gerendástanya, levente tűoltókkal oldottuk meg a tűvédelmet. Itt 12—12 főnyi levente tűoltó működik 1—1 mozdonyfűkendővel.

Békéscsaba m. város területén az 1941 évben a tűzoltóság 81 (106) esetben vonult ki. Ebből úzeset 48 (50), segélynyújtás 35 (52), vaklarma 1 (4) volt. (A zárójelben levő számok az előző év adatait tüntetik fel.)

Békéscsaba m. város hivatásos tűzoltóságának fejlődése az 1941. évben folytatódatosan biztosítva volt. A költségvetésbe fektetett 26 000 pengő költségen terhére vásároltunk 1 db Lanciapentajott 4 hengeres, 38 tonnás, kitűnő karban levő teher alvázat, amelyet házilag teljesen átdolgoztunk és a tolólétra készítéséhez előkészítettünk. Ez a munka kb. 1942. évi február hóra befejeződik és akkor az alvázat felküldjük a Mátrai féle létragyárba, letraráépítés céljából. A ráépítendő létra 24 méteres, gépezetes, forgószámolyos létra lesz, amelynek üzembhelyezésével nemcsak a városi tűzoltóság tűzvédelmi felszerelése válik teljessé, hanem a tűzoltóság korszerű és mindenféle tekintetben megfelelő tűzoltószerhez jut. Egyébként a város összes tűzoltóautóit az év utolsó harmadában házilag mind átváltottuk és rendbehoztuk. Beszereztünk az év vége fele a maradvány terhére 50 kg Tutogén habképző anyagot is, mellyel a különféle vízzel nem oltható anyagok oltása biztosítva van.

Mint köztudomású 1941. június hó 22-én a hadügyminiszter elrendelte a csendes légo. készütséget, amely 26-án az egész ország területére szigorú készütséggé alakult át. A város légo. központja a készütséget azonnal felvette, a különböző segédosztásokat berendelte és működését megkezdte. Ez a készütség 1941. szeptember hó 27-én reggel 6 óráig tartott, mikor is a rádió bejelentésére a készütséget feloldottuk, azonban a légo. központban a szolgálat tovább folytatódott és folytatódik ma is.

Az év folyamán előfordult tűzesetek kapcsán megárusult 22 (52) egyén, akik közül biztosítva volt 11 (42). Becsítés szerint az összes tűzkár 5487 (21 669) pengő volt, amelyből biztosítás útján megtérült 4639 pengő.

A távolkeleti nagy vereségek miatt változások várhatók az angol kormányban

London, január 19.

(MTI) Az angol kormányban a távolkeleti vereségek miatt nagyobb változások várhatók. Azt hiszik, hogy Churchill Roosevelttel meg is tárgyalta a változásokat, melyek a hadsereg főparancsnokságára is kiterjednek majd.

Magyar honvéd a „Szojjetparadicsomban”

(12)

Cirillbetűs írásokat tesz elém.
— Olvassa el.
— Olvassa maga, én gyakorlatlan vagyok a cirill betűk olvasásában.
— En meg nem tudok olvasni — mondja nevetve.
— Nem tud olvasni?
— Nem. Se írni, se olvasni.
— Hát akkor hogy lehetett osztályvezető?
— Semmi — legyint — az igazgató hozott magával Szamarából engem és még másik négy lányt.
Már mutatja is az igazgató fényképét.
Persze, görbeorrú, duzzadtajkú zsidó.
Ott az aláírása is a képen. Ezt már csak kibetűzöm:
»Joak. Silberstein.«
— Hány ember dolgozott a keze alatt?
— Az én osztályomon?
— Igen.
— Azt mondták, kétszáznyolcvan.
— És maga nem tud se írni, se olvasni?
— Nem. A többi lányok sem.
— Hát akkor mit csinált?
Vjera a tükörhöz megy, félreteszíti a gipszkutyát és a légyipiszkos képeslapokat, puderes dobozt vesz fel az asztalkáról. Kikeni magát, ajkát kipirosítja és vigyorog.
— Pfuuj! — mondom önkéntelenül és röviden, távozás közben.
Ugy látszik, ezt oroszul is így mondják. Vjera ugyanis a kellenél kissé erősebben csukja be utánam az ajtót. Erre legényem — aki időközben visszaérkezett — megfordul és rögtönzött leckét ad neki illetanból.

XI.

A bazár

Hiába akart a szovjet nyugatias kulturát mutatni és hiába akartennek a hazug kulturamáznak a leple alatt hódítóként bevonulni nyugatra, valójában kezdettől fogva keleti, zsidó volt és az is maradt.

Csak azok a néptömegek fogadhatják el a szovjetember életformáját, amelyeknek alapvető jellemvonása azelőtt is az ázsiai tunyaság volt. Csak azok tűrhették évtizedeken keresztül nyakukon a véreskező zsidó zsarnokságot, akiknek létezésük két szóba volt összefoglalható: »Minden mindegy.« Vagy ahogy egy szóval az orosz mondta: »Nicevo.«

Ez az Ázsia ütközik itt ki most is az összeomlott szovjet nyomában.

Hiába állították négy európai emberalak szobrát a főutcára a szovjetzsidók, azok a szobrok csak cementtömbök s a velük »benépesített« gyepekön csak ásitó, hamis cégér, amely mögött mindent elárul — a bazár!

Ezekben a városokban a bazár az élet központja.

Ez a piac, ez a zsidóvásár, ez a kasszinó, a posta, a falusi és a városi nép találkozási helye, zugsörze és a kóbor kutyák falkáinak fő felvonulási területe.

Igazi keleti intézmény, egyetlen, amit a zsidók meghagytak a régiék közül; nem a néphagyományok iránti tiszteletből, hanem azért, mert a bazár jó vadászterületük volt a zsidó úrgazdagoknak. Így jutottak hozzá azokhoz a népművészeti hagyaté-

kokhoz és ötvöskészítményekhez, amiket nemzedékről nemzedékre örökítettek át s őriztek ládáik rejtekében a pusztuló orosz családok, míg végül az egyre fokozódó szovjetnyomor a bazár zsidóvásárára hajtotta őket féltett családi értékeik utolsó darabjaival.

A bazárban sorakoztak a szovjet hatósági élelmiszeres bódéi és itt a bazárban vehettek a zsidók egy korpakenyérért himzett ujjast, szőnyeget, vagy régiművű patinás családi gyűrűt.

Tízezer sertésvágási engedélyt adtak ki Békéscsabán

Békéscsaba város közlekedési hivatalától nyert értesülésünk szerint a sertésvágási idő megkezdése óta a mai napig közel tízezer sertésvágási engedélyt adott ki a hatóság. Különösen december közepétől kezdve vágtak sokan sertést Békéscsabán, aminek eredményeként öröndetes módon megjavult a helyzet a zsir-ellátás terén.

Ma is itt hemzseg a bazár népe. A bódék helyén a felszabadult parasztok árulnak csicserei borsót, babot, káposztát, főkmagot, napraforgómagot, silány almát és mocskos tejtermékeket.

A zsidóvásár sarában, leterített gyékényzöngyegeken garmadában hever az áru. Rozsdás szeg, faevőeszköz, avasszagú ócskaruha, kecskebőr, régi szamovár, kopott sapka és repedt vasfazék.

Rettentő a zsidóvásár és a tolongás.

Sokan karjukon hordozva kínálják szegénységük utolsó rongyait.

Féllábú kínai ószeres alkuszik, aszszonyok veszekednek, aldalbarugott kutyák szűkülnek és vérbajos, hályogtól szürke szemüket égnek fordítva énekelnek a vak koldusok.

Ez a bazár. A szovjetársadalom igazi fényképe.

(Folytatjuk.)

A Körösvidek-bolt játékosztályán állandó

játékkiállítás

Juxtárgyak, durranó ceruza, locsoló briliáns-gyűrű, durranó papirpatronnal könyv, tányér vagy más tárgy alá.

Uj feltételek mellett kerülnek folyósításra a középlejratú mezőgazdasági hitelek

Régóta nélkülözötte a magyar agrártársadalom a középlejratú mezőgazdasági hitelek folyósítását. Eppen ezért a legszélesebb körökben örömmel fogadták a pénzügyi kormányzat intézkedését, amely még az elmúlt évben megnyitotta az útját a hiteltípus folyósításának. A kormány közbenjárására a Magyar Nemzeti Bank harmincmillió pengő meghaladó hitelkeretet bocsájított az Országos Földhitelintézet és az OKH rendelkezésére, mely összeget ezek az intézetek ötvenmillió pengőre egészítették ki, hogy 15 évi lejáratra megkezdjék a kedvező feltételű mezőgazdasági beruházási kölcsönök nyújtását. Tavaly 3 millió pengő beruházási hitelt folyósítottak s e kölcsön-

nők legnagyobb részét az állattenyésztés növelésére és a többtermelés céljait szolgáló mezőgazdasági épületek emelésére és helyreállítására adták.

A pénzügyi kormány ezévtől új és az eddiginél kedvezőbb feltételek mellett nyújtja a középlejratú mezőgazdasági hiteleket. Ezek szerint egy-egy adós részére a jelzálogul szolgáló ingatlan kataszteri tiszta jövedelmének húszszoros szorzatáig terjedhető összegű kölcsön folyósítható, még pedig nemcsak első helyre és a kölcsön összege elérheti a százezer pengőt is. A folyósításkor fizetendő mintegy fél százalékos költségeken felül az adósok mindössze 4 1/2 %-os kamatot térítenek.

HIREK

— **Hová nem lehet levelet küldeni?**

Budapest: A Magyar Távirati Iroda jelenti: A postavezérgazgatóság közli, hogy Nagybritanniával és az Egyesült Államokkal, valamint ezek birtokaival és gyarmataival való hadiállapot következményeképpen a postaforgalom nemcsak ezekkel a területekkel, hanem Törökország ázsiai részét, valamint az északafrikai olasz, francia és spanyol gyarmatokat kivéve, továbbítási lehetőség hiányában az összes Európán kívüli országokkal is megszűnt. Franciaországnak, Spanyolorzágnak és Portugáliának többi Európán kívüli birtokaira a levélpostai küldemények továbbítását a magyar posta megkísérli és az erre a területekre szóló küldeményeket továbbküldés végett az illető gyarmat anyaországába továbbítja, de az ilyen küldeményeknek a rendeltetési helyre való eljutása bizonytalan. Ezzel kapcsolatban felhívja a postavezérgazgatóság a közönség figyelmét arra, hogy az európai országok közül a Magyarországgal hadiállapotban lévő országokon, Nagybritannián és az uralma alatt lévő területeken, valamint a Szovjetunió kivül összeköttetés hiányában egyelőre még Szerbiával, a Bánsággal és Görögországgal nincs postaforgalom. A postahivatalok a levélsekrejny útján feladott és nem továbbítható küldeményeket a feladónak visszakézbésíti.

— **Felakasztotta magát egy békési fiatalember.** Megrendítő öngyilkosság történt a napokban Békésen. Balogh László 22 éves szakiskolai tanuló, széchenyikerti lakos este 8 órakor azzal búcsúzott el hozzátartozóitól, hogy visszautazik a szakiskolába és eltávozott hazulról. Tíz óra tájban az egyik járókelő arra lett figyelmes, hogy az egyik gyümölcsfán egy ember lóg, de amikor hozzáért, már nem volt benne élet. A szenzációs felfedezésnek hamarosan híre futott és kiderült, hogy Balogh László elutazás helyett ezt a végzetes megoldást választotta. A szomorú felfedezésről nyomban értesítették a csendőrséget, ahonnan egy járőr szállt ki a helyszínre. A nyomozás során kétségkívül bebizonyosodott, hogy a rendkívül jó magaviseletű fiatalember valószínűleg szerelmi bánatában önkézevel vetett véget életének.

* **A képkiallításra új képek érkeztek a Csaba-szállodába.** Szabad bemenet.

— **Ezen a héten a Réthy és a Thöresz gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.**

— **Baleset.** Kürti Andrásné 42 éves, békéscsabai, Hargitta-sor 7 sz. alatti lakos amint az utcán haladt, megcsúszott a síkos járdán és oly szerencsétlenül esett el, hogy a balkezén csontrepedést szenvedett. A kórházban ápolják.

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor, hétköznap 5, 7, 9 órakor. - Naponta az első előadás zóna. - Telefon 91

Hétfő, kedd, szerda, csütörtök

Vigjáték, sok vidámsággal és romantikával:

Régi keringő

SZÖRÉNYI ÉVA
PÁGER ANTAL
Szilassy László
Bilicsi T., Juhász J.
Köpeczi-Boócz L.

— Szérumlovásár Békéscsabán és Békésen. A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy január 24-én délután 9 órakor Békéscsabán és délután 2 órakor Békésen a vásártéren szérumlovakat vásárolnak Németország részére. Számításba jöhetnek olyan kisebb külemi hibával rendelkező 5—10 éves korú herélt lovak, melyeknek a szívük és tüdejük teljesen egészséges, 165—172 cm magasak és járólévelükben a katonai osztályozás alkalmával »N«, vagy »V« osztályozást kaptak. A bevált lovakért darabonként, minőség szerint 600—780 pengőig terjedő vételárat fizetnek. Az irányított járatot minden gazda vigye magával.

— A MÉP Vandhái és Nagyréti Olvasóköre f. hó 25-én, vasárnap délután 2 órakor saját helyiségében tagértekezletet tart, melyre ezúton hívja meg szeretettel tagjait.

— Lopások Lourincez János békéscsabai, Dugonics-utca 2 sz. alatt lakó újsákkibővíző feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki szombaton este ellopja „Apollo” gyármanú kerékpárját. Ugyancsak ismeretlen tettes ellen tett feljelentést a rendőrségen Uhrin Samuel békéscsabai, V. II. Rákóczi Ferenc út 127 sz. alatt lakó kovácsmester. A feljelentés szerint hónapok óta nem volt bezárt csépgépbédéjában és amikor most bement, meglepetten tapasztalta, hogy a gépről egy szíjat elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást.

Békés vármegye alispánjától.
808/1942. alisp. ikt.

Pályázati hirdetmény

Békéscsaba megyei városnál a hatévi megbízás lejártával megüresedő tizenegy kerületi esküdti állásra pályázatot hirdetnek.

Felhívom a pályázókat, hogy pályázati kérelmeiket szabályszerűen felbélyegezve, hozzám címezve, Békéscsaba m. város polgármesteri hivatalának iktatójába 1942. évi január hó 24. nek déli 12 órájáig nyújtsák be.

Az esküdti állás javadalma a 8500/1941 sz. M. E. rendelet szerint jelenleg 103'50 pengőben van megálapítva.

A pályázati kérelemhez mellékelendő a pályázó születési anyakönyvi kivonata, iskolai képzett ségének igazolása, erkölcsi bizonyítványa és katonai kötelezettségének igazolása.

Az esküdti állásokat a február havában tartandó tisztújításig 6 évi megbízatással tölti be.

A ker. esküdtiek hivatali teendőit a város szerv. szabályrendelet írja elő. Mezőgazdasági szakismerettel rendelkező pályázók előnyben részesülnek.

Békéscsaba, 1942. január 15.

dr. vitéz Márki Barna
alispán.

Mosott

géptörő rongyot

magas áron vesz

a „Körösvidék” nyomda.

Erélyes spanyol tiltakozás Londonban a santa isabellai kikötőt ért támadás miatt

Madrid, január 19.

(MTI) Az itteni hírek szerint immár kétségtelenül megállapítást nyert, hogy a Santa Izabella kikötőben végrehajtott kalóztámadást két német és egy olasz hajó ellen nem egy degaullista, hanem egy angol romboló hajtott végre.

Madrid, január 19.

(MTI) Mint félhivatalosan közlik, a spanyol kormány szombaton londoni nagykövete útján erélyes hangú tiltakozó jegyzéket nyújtott át az angol kormánynak a santa isabellai spanyol kikötőt ért támadás ügyé-

ben. Hasonló szövegű jegyzéket juttattak el a madridi angol nagykövetségnek, Sir Samuel Hoarenak is.

A «Madrid» szerint a merénylet a független és nem hadviselő Spanyolország jogainak megsértését jelenti. Mindaddig — írja a lap — tapintatosan és óvatosan elkerültük a háborút, bár nem titkoltuk, hogy rokonszenvünk azoké a hadviselő államoké, amelyek barátként álltak oldalunkon országunk élet-halál harcában. Mégis nem ezek a hatalmak akarnak bennünket belekényszeríteni a háborúba — ez kétségtelen.

Szentesen a rendőrség feloszlatta a szociáldemokrata és földmunkás pártot

A szentesi rendőrkapitányság az elmúlt hetekben leiratot kapott a vidéki főkapitányságtól, amelyben a politikai egyesületek fokozottabb ellenőrzésre hívták fel a kapitányságot. A szentesi rendőrkapitányság vezetője: Zsámbéki Antal dr. rendőrfőtanácsos a leiratnak megfelelően több ízben megfigyeltette a szociáldemokrata-párt szentesi szervezetét és a szentesi földmunkás pártot. A megfigyelés eredményeképpen arra a megállapításra jutott, hogy a két egyesület tiltott politikai üzemeket folytat.

Néhány nappal ezelőtt a kapitányság vezetője felszólította a két párt vezetőit, hogy költözzenek külön. A két párt ugyanis egy épületben működött. A rendőrség felszólításának a két párt nem tett eleget, így a kapitányság vezetője elrendelte a két párt azonnali feloszlását. A napokban detektívek jelentek meg a párt hivatalos helyiségében és lefoglalták az iratokat és a helyiséget hivatalosan lezárták.

A lefoglalt okmányok és iratok átvizsgálása most van folyamatban.

Megállapították az 1942. évben Békés vármegyében érvényes legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabéreket

XI.

A kender szakmáymunkájára vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabér

A kender betakarítási munkájáért járó legkisebb szakmáymunkabér kat. holdanként a vármegye egész területén:

élelmezés mellett 150 kg búza, élelmezés nélkül 180 kg búza.

Legmagasabb szakmáymunkabér: élelmezés mellett 170 kg búza, élelmezés nélkül 200 kg búza.

Élelmezés kat. holdanként 25 kg liszt, 15 kg burgonya, 3 kg szalonna, 1 kg só, 1,5 kg hús

Szakmáymunkás a következő munkát tartozik teljesíteni:

A kenderkórónak szárvgóval való levágását, ollóba való teregetését, szárítását, legalább egyszeri forgatással, kenderkóró kévébe kötését és kúpbarakását.

Ha a szakmáymunkás a kender lombozását is elvégzi, az esetben a fent megállapított bérekhez kat. holdanként 30 kg búza jár.

A szakmáymunkás a fent előírt munkákat a munkaadó által meghívott időben és módon tartozik elvégezni.

XII.

Egész béres,
gazdasági cselédekre vonatkozó
legkisebb évi bér

1. Közönséges gazdasági cseléd (béres, kocsi):

a) 18 mázsa gabona, ebből legkevesebb 14 mázsa kenyérgabona,

b) 1800 nől földjárandóság megszántva, amelyből a tengeriföld 1200 nőlnél kevesebb nem lehet

c) A nős cseléd részére egy tehéntartás és borjának tartása elvállalásig (a szokásos élelfenntartó takarmányozás mellett) A nőtlen cseléd részére napi 1 liter tej. Ha a nőtlen cseléd családfe tartó, részére tehéntartás jár.

d) Egy anyasertés és egy évi szaporulatának legelőntartása.

e) Baromfitartás, 6 db tyúkra, szaporulatával és egy kakasra vonatkozóan legelőn, vagy ház körül.

f) Tüzelő járandóság: legalább 18 mázsa darabosszén, vagy legkevesebb 6 ürméter kemény hasábfá, vagy 8 ürméter kemény 5—9 cm átmérőjű dorongfa, vagy legalább 12 ürméter kemény 2—5 cm átmérőjű botfa, vagy legalább 200 kévé rőze, vagy szabadtüzelő.

g) 40 kg szalonna,

h) 24 kg só,

i) 60 P készpénz.

j) Lakás az 1907. XLV. tc. és annak alapján kiadott szabályrendelet rendelkezései szerint.

k) Egy kocsi szalma. Amennyiben az 1 f) pont alatt felvett tüzelőanyag értékben a munkaadó szalmatüzelőt is ad, az esetben az egy kocsi szalmajárandóság az így adott tüzelőbe beszámítható.

2. Ha az éves gazdasági cseléd különleges beosztásban vagy szakszerűségét igénylő munkakörben van foglalkoztatva, mint pl. gazda, magtáros, felügyelő, főgépész, gép

kezelő, kovács, bogárnemester, stb. részükre arányosan magasabb legkisebb munkabér jár.

3. A tehéntartást a munkaadó naponként kiszolgáltatandó tejjárandósággal megválthatja. A tejjárandóság címén családönként napi 1 liter tej, mint alapéjjárandóság, ezenfelül a harmadik gyermektől kezdve gyermekenként és naponként fél-fél liter tej, a gyermek 12 évének betöltéséig.

a) cseléd éhen részére istállóról, alomszalmáról és megfelelő apaálláról, valamint pásztorról a munkaadó gondoskodik. Ha a cselédtehen közl-gelőre jár, a pásztor díj fele a cselédet terheli

b) A cselédsertések részére ól-ról, legelőről, megfelelő apaálláról és kanászról a munkaadó gondoskodik, közlegelőre. Járás esetén a kanász díj feleresze a cselédet terheli. Ha a munkaadó saját sertéseit szimultanoztatja, a munkaadó a cseléd sertéseinek egyidejű szimultanoztatásáról is gondoskodni köteles. Ez a gondoskodás azonban a fentiekben megállapított bérsertésekre vonatkozik. A szérum árának felét, az állatorvosi költséget pedig egészében a munkaadó viseli

c) Ha a gazdasági cseléd a törvényes munkaszüneti napon az állatpolási, takarmányelőkészítési és takarmányozási munkákon felül más munkát is köteles elvégezni, erre a napra az abban a hónapban megállapított felemelt napszámbérré van igénye.

(Folytatjuk.)

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Rádió

A rádió keddi műsora:

7: Hírek, hanglemezek. 10: Hírek. 10.15: Szórakoztató zene. 11.20: Hanglemez. 12: Harangszó. 12.10: Légierők fúvószenekara. 1.30: Honvédeink üzennek. 1.45: Rádiózenekar. 3.20: Szomolányi János énekel. 3.40: »Hongkong, a britek utolsó bástyája Kinában.« Hangfelvétel. 5.30: Szirányi János zongorázik. 4.15: Gyermekdelután. 5.15: Kapi-Králik Jenő orgonál. 7.40: »A Bremen óceánjárón.« Előadás. 6.10: A Melles Béla-zenekar. 7: Hírek. 7.20: Magyar hatyúdialok. A verseket elmondja Timár József. 7.55: Uray Margit magyar nótákat zongorázik. 8.10: »Régi jó disznótörök.« Előadás. 8.25: Az operaház előadása: »Tannhäuser« (II. felvonás.) 9.40: Hírek. 10.10: Szalonzene. 11.25: Rác József és cigányzenekara muzsikál.

Tőzsde

Valuta: Leu 1'95—2'05 svájci frank
19'60—80'60, szlovák korona 11'45—11'75

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. - Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő. - Cím a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk.

Állami takarmányvetőmag termelési akciójának keretében kamatmentes vetőmaggal és 8—10% prémium biztosításával lucerna, lóhere, fehérhere, baltacim, tavaszi búkkönyre stb. jelentkezőket elfogad Juhász és Társa cég.

Megbízható főzőmindenest keresek. Zs. linszky-u. 1. I. em.